

## 四十年的信仰反思

多明我

2015年的春天觸碰著我的心神，多有感慨，也更有感恩。飛車疾馳，不覺鐸職生涯已歷十五載，信仰傳承四十年。1975年7月26日，一個期待已久的男孩誕生在一個四世同堂的我家中，家族和親族的信仰氛圍從我記事起就厚厚地包圍著我，讓我自由地呼吸天主的氣息，而養成了祈禱的習慣。在我未識字之前，因著每天和大人們一起祈禱，聽他們祈禱而不知不覺背會了大量的經文，雖然有很多字是別字、錯字，但是這樣的祈禱成了我生命中不可或缺的一部分。我剛一識字就成了家鄉教堂的領經員，家族的大人們和村裡的熱心老人們都特別支持我、欣賞我，我也成了本堂神父特別寵的一個孩子。12歲是我生命的一個覺醒與轉折，我被神父召叫住到聖堂成為備修生（這也是我藏在心裡渴望了兩年的事），在寒假暑假開始學習拉丁語、教理、音樂、聖經等課程。在這個階段我的聖召歷程和我的信仰歷程同步。但是從我13歲開始，我的信仰出現了懷疑，15歲我的聖召出現了危機。

在我上了初中以後，我發現了很多混亂和惡表，學校裡同學的打架、老師的不講理；教會內神父的形式主義、修女

的明爭暗鬥、教友們的勾心鬥角、惡風敗俗，都讓我純淨的心靈受到了嚴重的摧殘和打擊。使得我一下子懷疑一切，對神父修女們的宣講產生懷疑。慶幸的是，本堂神父讓我在堂裡值班，這樣我在寒假暑假能細讀神父的教會藏書，兩年間我閱讀包括《天主教研究資料彙編》當時全套 50 多本。邊讀書邊思考，逐漸地我改變了看法，因為我找到了我信仰的答案，我的信仰慢慢地轉向了天主，而不再看人的表樣。

在那時期，我也出現了青春期的萌動，性慾的衝動讓我既感到害怕也感到驚奇，由於沒有人給我講這方面的事，就自己開始探索，在不懂得什麼叫性心理的情況下養成了對性的幻想。再者，學校的混亂更加劇了我對自慰的沉迷。在初中二年級的時候，我的班級是全校最亂的班，一年換了三個班主任。雖然我盡力學習，也只有語文得了 67 分，其他科目全部不及格，英語只得了 30 分。我渴望能早日逃離這學校。於是我就日夜渴望著能在初中畢業時進修院，我也多次告訴自己：要忍受目前的困難，再過一年多就可以熬到初中畢業了（因為我一直想修院會接收初中畢業生）。就在這個時候出現了我的聖召出現了危機。

首先，我讀了神父的藏書《倫理神學》才發現，什麼叫手淫，竟然發現這樣做是有罪的。這時我便開始有了罪惡感，並活得很壓抑。也不知道怎麼辦告解，但是又沒有辦法戰勝誘惑，明知道不好、有罪，但還是做，並且很頻繁。

也就在這個時候，我的本堂神父告訴了我一件事：修院不收初中畢業生。我清晰地記得當時聽到這個消息時，我發

呆的場景，半天說不出話來，一直琢磨一件事：「不上高中部不能進修院，我現在考不上高中。」過了好久我才回過神來，跑到聖堂裡，在聖體臺前說：「主耶穌，我現在請求你想盡一切辦法讓我考上高中，因為我要進修院。」接著，我就辦告解、領聖體，並為這件事反覆地求天主。然後就住在學校努力學習，令我驚奇的是學校有了大變樣，我的班主任特別優秀，我很受鼓舞，還有其他的老師都是我特別敬佩、對我很有幫助的老師。我感覺到天主正在俯聽我的祈禱，並覺得有很大的動力和信心。

後來，在考試前一周，我突然中暑發高燒，久治不愈。一周的時間不能看書寫字，焦慮著急。還好，考試那天早晨還感覺頭暈、疲乏暈倦，步行三公里到學校拿到准考證，再步行五公里到達考場。考了三天試，下了三天雨，終於試考完了，天晴了，病好了，迎著夕陽走回家。心情特別舒暢，一個月後去學校拿成績單，等我看到我的成績單：541 分。我在那裡自語道：主啊，我知道你要我。因為我不但考上了高中，而且進入了重點班。聖召的危機就這樣過去了。這是我一輩子都不會忘記的信仰經驗，也是我的聖召成長的里程碑。從此我就再也沒有懷疑過我的聖召，直到今天。

我的高中生活方向特別明確，為進修院而讀書，為進修院而鍛煉身體，為進修院而學習各種技能，感覺心情特別舒暢，也不覺得累。在我高考前，我曾有過要推遲進修院的想法，因為我的成績很好，有望為學校增光考一所好大學。然而在我進入考場後，開始進入反省，因為令我驚奇的是，竟

然有大部分的試題是我不回答的，看著空白的試卷，我意識到我推遲進修院的想法是不對的。我這才想起曾經我給天主許諾的，求天主幫我考高中只為進修院，不是為上大學，於是在我三天高考之後，直接從考場出來就去了主教府，報名進了修院。感謝天主讓我及時地意識到我和主的關係，不至於陷入名利的追求漩渦。

在我 18 歲進修院前夕，有人問我：「你為什麼進修院？」我不加思索地說：「因為我看到教會內部的形式主義很嚴重，我想進去改變她。」確實在我進修院的最初兩年，我的困難就是面對耶穌的信仰實踐和現實中神父修女們的限度和缺點，我感覺很難整合。我很細心地挑教會的刺。我的眼中容不得沙子，我很渴望教會內部是純潔無瑕的，但事實上，總讓我不滿意。我很生氣，曾和主教、班主任神父、同學吵架，其實是在指責他們，卻好像大家都不理解我，也不努力做到完美。我想不通，有一次我一口氣寫了 8 頁我心中的不滿，去見我的神師。他看到我寫了這麼多，就讓我下週來見他，他需要慢慢看。一周後，我去見他，他見到我只問了我一句話：「你覺得你寫的這些百分之百都正確嗎？」我當時立刻回答說：「我不說百分之百，至少百分之九十九是正確的。」話音剛落，我愣住了，我在心裡自問：你為什麼不能百分之百呢？那百分之一是怎麼回事呢？突然我明白了，停了一會兒，我對神師說：「我明白了，沒事了，我回去了。」從這一刻起，我開始慢慢改變我的觀念，我原以為我的信仰是在維護教會的聖潔，其實是按我自己的想法、觀念去生活行動，

現在越來越覺得我的信仰對象不是天主，好像是我自己。

終於有一天我得到了光照，在 1995 年 2 月我第一次接觸到世青節的歌曲，特別是「TELL THE WORLD OF HIS LOVE」，這首歌對我產生了巨大影響，For God so loved the world, He gave us His only Son... (若 3:16)。在我的信仰視線中出現了天主的愛，這是令我特別振奮的一件事。我被天主的愛所震撼，所感動，以至於不知不覺我沒有心思去挑別人的刺了。也慢慢看到了自己的使命，「天主沒有派遣子到世界上來審判世界，而是為叫世界藉著他而獲救。」(若 3:17) 我是基督徒，我信耶穌，跟隨耶穌，耶穌的使命應該也是我的使命，曾經的我好像是反其道而行之，現在我需要回到正軌。跟隨耶穌不去審判世界，而去拯救世界，特別是把天主的愛告訴給世界。從此，我在修院的生活有了新的動力，5 月 2 日我在修院成立了第一個聖經分享小組，我帶領這個小組一直發展了五年直到畢業。甚至到了 1996-1997 年間發展到九個小組。我深深的感覺到我自己更新了，我發現這之後的動力，特別是天主愛的動力推動我，使我在任何情況下都能積極主動、不知疲倦直到今天。

在我 2000 年成為神父之後，我更加感覺到興奮，因為我可以大聲地在彌撒中宣講天主的愛，也能在生活中帶領教友們去實踐天主的愛，特別是帶領青年們十多年的時間去活出愛、傳遞愛，讓我感覺特別充實、有價值。因為這是主耶穌的道路，做耶穌的門徒真好、真幸福！我期望全世界的人都能經驗領受到天主的愛，並把天主的愛告訴給世界。 □